
Шестнадесети турнир “Черноризец Храбър”

Отговори и решения за 7-8 клас

1. Повишението на температурата на въздуха от −5, 8◦ до 18, 9◦ е:

А) 24, 7◦ Б) 13, 1◦ В) 23, 7◦ Г) 12, 1◦ Д) никое от тези

Отговор А.18, 9◦ − (−5, 8◦) = 24, 7◦.

2. Ако a + b + c = 2007 и a + b − c = 1993, то c =

А) 6 Б) 7 В) 12 Г) 14 Д) не може да се определи

Отговор Б. 2007 − c = a + b = 1993 + c, откъдето 2c = 14.

3. Дванадесет момичета имат средно по 8 кукли, като девет от тях имат средно по 5
кукли. Колко кукли средно имат останалите три момичета?

А) 11 Б) 13 В) 15 Г) 17 Д) никое от тези

Отговор Г. Общо куклите са 12.8 = 96. Деветте имат 9.5 = 45 кукли, т.е. за трите остават

51 кукли, или средно по 17 на всяка.

4. На една карта са нарисувани двe правоъгълни ниви с размери съответно 7 см×8 см
и 24 см×28 см. Ако в действителност първата нива е 1400 дка, то колко декара е втората?

А) 4200 Б) 5600 В) 8400 Г) 16800 Д) никое от тези

Отговор Г. Понеже 7 · 4 = 28 и 8 · 3 = 24, площта на втората нива е 3.4 = 12 пъти

по-голяма.

5. В четириъгълника ABCD три от ъглите са равни, а четвъртият е с 50% по-голям.
Колко градуса е мярката му?

А) 80 Б) 105 В) 135 Г) 150 Д) никое от тези

Отговор Д. Ако равните ъгли са по x, имаме x+x+x+1, 5x = 360◦, x = 80◦ и 1, 5x = 120◦.

6. Ако x е число от интервала [−1; 0], кое от числата

А)
1

x4
Б)

1

x5
В)

1

x6
Г)

1

x7
Д)

1

x8

е най-малко?

Отговор Г.
1

x7
<

1

x5
< 0 <

1

x4
<

1

x6
<

1

x8

7. Ако минутната стрелка се завърти на 96◦, на колко градуса ще се завърти часовата?

А) 6 Б) 8 В) 9 Г) 12 Д) никое от тези

Отговор Б. Докато минутната стрелка обиколи циферблата, часовата изминава 1/12 от

него. 96 : 12 = 8.

8. Три момичета си купили кутия бонбони. Колко лева струват бонбоните, ако първото
е платило половината от сумата на другите две, второто е платило една трета от сумата
на другите две, а третото момиче е платило 2 лв.?
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А) 4,80 Б) 5,20 В) 5,40 Г) 5,60 Д) друга сума

Отговор А.x =
1

2
(y + 2), y =

1

3
(x + 2) =⇒ y = 2x − 2, x =

8

5
, а бонбоните струват

x + y + 2 = 3x =
24

5
.

9. Записах числата от 1 до 2007 едно след друго:
123456789101112...20062007

Коя е 2007-мата цифра отдясно наляво в полученото число?

А) 0 Б) 1 В) 5 Г) 6 Д) никоя от тези

Отговор В.Имаме достатъчно (1008) четирицифрени числа вдясно, така че ще се нами-

раме в 502-то отдясно (то е 1506), а търсената цифра е 5.

10. В една година имало 53 петъка и 53 съботи. В какъв ден от седмицата се е състоял
турнирът „Черноризец Храбър”, традиционно проведен на първи ноември?

А) вторник Б) сряда В) четвъртък Г) петък Д) никой от тези

Отговор А.Годината трябва да е високосна и да завършва на събота. Събота е и 3.12.,

26.11, 5.11, така че 11 е вторник.

11. Средното аритметично на 9 различни естествени числа е 9. На колко най-много
може да е равно най-голямото от тях?

А) 36 Б) 45 В) 54 Г) 63 Д) никое от тези

Отговор Б.Сборът на числата е 81, а осемте най-малки имат сбор поне 1+2+3+4+5+

6 + 7 + 8 = 36. Остава 81 − 36 = 45.

12. Един волейболен мач приключва, ако един от двата отбора е победил в три от
геймовете. По колко различни начина може да се е променял резултатът в геймовете до
приключването на даден мач? (Считайте, например, резултат 1 : 0 за различен от 0 : 1 .)

А) 20 Б) 24 В) 30 Г) 36 Д) никое от тези

Отговор А. В лявата таблица са показани възможните резултати, а в дясната – броя на

възможните развои на мача до този резултат.

0:3 1:3 2:3
0:2 1:2 2:2 3:2
0:1 1:1 2:1 3:1
0:0 1:0 2:0 3:0

1 3 6
1 3 6 6
1 2 3 3
1 1 1 1

Общо

имаме 1 + 3 + 6 + 6 + 3 + 1 = 20 развоя.

13. Ако a · b · c = 77077 и a, b, c са различни естествени числа, не по-големи от 99, коя
е най-малката възможна стойност на c?

А) 7 Б) 11 В) 13 Г) 77 Д) такова c не съществува

Отговор Б. За целта трябва a, b да са възможно най-големи и различни, както и да са

делители на 77077 = 77 · 1001 = 7 · 7 · 11 · 11 · 13. Значи a = 7 · 13 = 91, b = 7 · 11 = 77 и
тогава c = 11.
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14. Ирина трябва да избере и запише в нарастващ ред четири различни естествени
числа от 1 до 9 така, че заедно с всяко избрано число a, да бъде избрано и някое от числата
a − 1 или a + 1. Колко различни четворки може да запише Ирина?

А) 6 Б) 18 В) 21 Г) 24 Д) 36

Отговор В.Трябва да се изберат две двойки последователни числа. Ако “по-малката” е

(1, 2), тя може да се допълни с една от шестте двойки (3, 4), (4, 5), . . . , (8, 9); ако е (2, 3) са
възможни още 5 двойки и т.н. Общо начините са 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 21.

15. Точката C е среда на отсечката AB; точката D е среда на отсечката AC; точката
E е среда на отсечката BD. Намерете дължината на отсечката AC, ако за мерна единица
използвате отсечката d = DE.

А)
3

4
d Б)

4

3
d В)

5

4
d Г)

8

5
d Д) никое от тези

Отговор Б.DE =
3

8
AB =⇒ AB =

8

3
DE =

8

3
d; AC =

1

2
AB =

4

3
d.

16. Димо има с 2 ст. повече от Веско, Гошо има с 1 ст. по-малко от Боби, а Ачо има с
3 ст. повече от Веско, но с 3 ст. по-малко от Боби. Ако Гошо има 1 лв. и 55 ст., то кое от
твърденията

А) Парите на Ачо не са 1 лв. и 53 ст. Б) Парите на Боби не са 1 лв. и 56 ст.

В) Парите на Веско не са 1 лв. и 50 ст. Г) Парите на Димо не са 1 лв. и 52 ст.
Д) никое от предните четири

е вярно?

Отговор Д.Подреждаме момчетата по състоятелност, започвайки от Ачо, и получаваме:

Б–Г–А–Д–В. Сега лесно се установява неверността на всяко от твърденията А)-Г).

17. По колко маршрута може да се стигне от A до C, ако
през всеки от върховете A, B, O и C се минава не повече от
един път?

А) 6 Б) 5 В) 4 Г) 3 Д) никое от тези

Отговор Б.Маршрутите са A → C, A → B → C, A → O → C,

A → B → O → C, A → O → B → C.
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18. Кой е авторът на кодирания по-долу откъс? (Пунктуацията не е кодирана.)
Kdijdkq lqeqw - pqiqo rahwqq,

alqavr fxirmsj ilfvcj kqxqiqk;

hfwd adtbpr, lsjcw mflqq,

Xdyudkcj mqq ndzvbtud mqiqk!

А) Пейо Яворов Б) Иван Вазов В) Добри Чинтулов Г) Христо Ботев
Д) никой от тях

Отговор Г.Думите, завършващи на “qq”, което може да е само “ее”, издават известния

асонанс в откъса от стихотворението „Хаджи Димитър” на Христо Ботев:
Настане вечер - месец изгрее,
звезди обсипят сводът небесен;

73

m
a
th
-b
g
.c
o
m



гора зашуми, вятър повее,
Балканът пее хайдушка песен!

19. Във футболен турнир участват 4 отбора, като всеки е изиграл по една среща с
всеки от останалите. (Да напомним, че за победа отборът получава 3 т., за равен резултат
- 1т., а за загуба - 0 т.). Турнирът приключил при следното класиране:

1) Тайфун - 5 т.
2-3) Ураган - 3 т.
2-3) Буря - 3 т.
4) Циклон - 2 т.

Кое от следните твърдения НЕ Е вярно:

А) Тайфун е победил Циклон.
Б) Ураган и Буря са завършили наравно.
В) Ураган е победил Циклон.
Г) Буря и Циклон са завършили наравно.
Д) Тайфун и Буря са завършили наравно.

Отговор В.Циклон може да има само две равни и една загуба, следователно Ураган и

Буря нямат победи, т.е. те са завършили и трите си срещи наравно.

20. В един от върховете на шестоъгълник е записана цифрата 1. По колко начина
в останалите върхове могат да се запишат 2, 3, 4, 5 и 6 така, че всяка цифра да е или
по-малка от двете си съседни цифри, или по-голяма от тях?

А) 8 Б) 10 В) 12 Г) 16 Д) 20

Отговор Г.Нека във върха A на шестоъгълника ABCDEF е записана 1. Тогава цифрите

в C и E са по-малки от съседните си, а цифрите в B, D, F са по-големи от съседните си.
Следователно 2 е в C или E (двата случая са симетрични). Нека 2 е в C. Тогава за 3 има
две възможности:

1) 3 е в B. Тогава 4 е в E и 5 и 6 са в D и F – две възможности.
2) 3 е в E. Тогава 4, 5, 6 са в B, D, F – 6 възможности.
Общо 2(2 + 6) = 16 начина.

21. Да допуснем, че за всяко естествено число n е вярно твърдението:
Когато в една стая има стол с n крака, то в стаята няма стол с повече от n крака.

Кое от следните твърдения произтича от това наше допускане?

А) В стая със стол с n крака няма стол с по-малко от n крака
Б) За всяко n = 1, 2, . . . има стол с n крака
В) Във всяка стая има само един стол
Г) Възможно е да има стая с трикраки и четирикраки столове
Д) Във всяка стая има поне един стол

Отговор А.Ако има стол с m < n крака, то твърдението за m става невярно.

22. За пътуването си от C до A в понеделник шофьорът Ачо на колата a похарчил
56,16 лв. за бензин А95. Разстоянието от C до A е 400 км и Ачо го изминал за 3 ч и 20 мин.
Приблизително колко лева платил в петък за дизелово гориво шофьорът Бебо на колата
b, за да отиде от C до B, ако разстоянието CB е 360 км, а Бебо го изминал за 3 ч и 36
мин. Освен това:
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• един литър дизелово гориво струва 90% от цената на литър бензин А95;
• стандартно колата a изразходва 6 л бензин на 100 км при скорост 90 км/ч;
• колата b изразходва 4,5 л дизелово гориво на 100 км при скорост 80 км/ч;
• разходът на всяка от колите се увеличава с x% за всеки x км/ч увеличение на ско-

ростта над съответната скорост, при която е определен разходният стандарт;
• от понеделник до петък горивата поскъпнали с 5 %.

А) 30 Б) 33 В) 35 Г) 37 Д) повече от 37

Отговор Б. Ачо пътувал със 120 км/ч и разходът му е 6 · 1, 3 л/100км. Следователно

цената на литър бензин в понеделник е
56, 16

4 · 6 · 1, 3
= 1, 80 лв.

В петък един литър дизелово гориво струвал 1, 8 · 0, 9 · 1, 05 ≈ 1, 70 лв. Бебо пътувал
със 100 км/ч при разход 4, 5 · 1, 2 = 5, 4 л/100км и платил 1, 70 · 5, 4 · 3, 6 ≈ 33 лв.

23. Всички 10-цифрени числа, сборът от цифрите на които е равен на 10, са подредени
по големина – от най-малкото към най-голямото. Коя е цифрата на единиците на числото,
което се намира на 40-то място?

А) 0 Б) 2 В) 3 Г) 4 Д) никоя от тези

Отговор А.Първите няколко от числата имат вида 1000000abc, като a+ b+ c = 9. С a = 0

има 10 числа; с a = 1 има 9 числа; с a = 2 има 8 числа; с a = 3 има 7 числа; с a = 4 има 6
числа. Търсеното е шестото от последната група: 1000000450.

24. Папката в компютъра на Пролет с любими песни съдържа 120 записа: p1.mp3,
p2.mp3, p3.mp3,. . . p120.mp3, подредени по име. Всяка от песните е по 7 минути. Пролет
пуснала първата песен и излязла. Коя песен е чула Пролет, когато след два часа се върнала
при компютъра?

А) p17 Б) p18 В) p108 Г) p114 Д) друга някоя

Отговор Г.За 120 минути са минали първите 17 песни и е свирила 18-та в списъка.

Подреждането по име е p1, p10, p100, p101, . . . , p109, p11, p110, p111, p112, p113, p114,

25. Колко са естествените числа, по-малки от 2007, които не се делят нито на 3, нито
на 4, нито на 5?

А) 803 Б) 836 В) 869 Г) 436 Д) никое от тези

Отговор А.Има [2006 : 3] = 668 кратни на 3, [2006 : 4] = 501 кратни на 4 и [2006 : 5] = 401

кратни на 5. Сред тях има [2006 : 12] = 167 кратни на 12, [2006 : 15] = 133 кратни на
15, [2006 : 20] = 100 кратни на 20 и [2006 : 60] = 33 кратни на 60. Търсеният брой е
2006 − 668 − 501 − 401 + 167 + 133 + 100 − 33 = 803.
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